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How the Viceroy Blasco Nuñez Vela sailed from San Lucar, and what happened until his arrival at the city of Panama, which is in the kingdom of Tierra Firme.



THE Viceroy Blasco Nuñez had been ordered to fit out ships to sail from Spain, and to continue his journey to the kingdoms of Peru. When everything was ready, he sailed from that port, with the knights who were to accompany him, on Saturday the 3rd day of the month of November in the year of our redemption 1543[2]. Navigating swiftly over the great ocean sea, he sailed on until he arrived at Gran Canaria. Here he took in fresh provisions and was joined by the Licentiate Cepeda, who was going out as a Judge. Leaving that island, the voyage was continued until the ships arrived at Nombre de Dios three days after Epiphany in 1544. Here he remained for 15 or 16 days, at the end of which time he proceeded to the city of Panama with those who had accompanied him.

I deeply lament that a knight so accomplished as was the Viceroy should have fallen into the hands of such wicked and perverse men. For his want of judgment and lack of prudence in public affairs did not merit a death so cruel as he met with at Añaquito near the equator. The things that must happen cannot be prevented, and all is in the will of the most high God.

The Viceroy arrived at the city of Panama without waiting for the Judges who, for some reason, did not leave Nombre de Dios with him, but remained there. The Viceroy found the Licentiate Pedro Ramirez de Quiñones, now Judge of the Confines, in Panama. He was taking the residencia of Dr Villalobos and the Licentiate Paez, who had been Judges of the Court established in that kingdom. Presently the Viceroy took the royal seal, and placed it in a box with the veneration which was its due, with several chapters of the Ordinances[3], intending to carry out the orders literally. They required that all the men and women of Peru should be sent to their native homes at the cost of those who possessed them, it being the will of the King that they should be free, as his subjects and vassals[5]. Notwithstanding that the order was just and righteous, some of the Indians evaded it because they were married, others because they liked their masters and were tolerably instructed in the matters of our Holy Catholic Faith. Even of those who were ordered to depart many merely went to hide in secret places so as not to go whither they were sent, and others went to the churches, whence they were taken by order of the Viceroy, and put on board ships, where many died. So that very few returned to their native places, and those that did went back to the rites and idolatries they had formerly been accustomed to. There was thus no benefit derived from compliance with this ordinance. Some Spanish conquerors, who returned to Spain, had lived with Indian women for many years, and had children by them. These were to be sent to the native places of the mothers at the cost of their masters. If they disputed or complained they had to pay double for freight and passage. Some had small children and prayed that they might not be sent to die owing to having no mothers. These were ordered to pay a still larger sum.

The authorities, appointed to enforce the new laws in Peru, were the Viceroy and four Judges of the Royal Court of Justice[6].

When the Judges arrived at Panama there were some entertainments, and it was reported that the Viceroy and the Judges were not on very good terms, and that, in secret, neither he treated them well, nor they him. Considering the severity of the new laws, and the difficulty of enforcing them in Peru, owing to the resistance of those in that kingdom, the Judges suggested to the Viceroy that an intention to enforce them should not be shown until they were in possession of Peru. When the Court was established there, it would be easier to enforce the orders of his Majesty. The Viceroy had received news of what was passing in Peru, of the great number of people in that kingdom, of the proceedings of the Governor Vaca de Castro, and that there were many charges for artillery and arquebuses and much gunpowder in the cities of Lima and Cuzco. He was strongly advised to enter Peru quietly and with consideration, for if he came in another way there would be a rebellion against him. For besides the arms and people actually in the country, more came every day, and are now coming. But the Viceroy, unmoved by these reports, replied that his single cloak and sword would suffice for all Peru. Many, hearing these boastings, foresaw what they must be prepared for. As the ordinances were so severe against men who had lived so freely as those in Peru, and so heavy for them, it was evident that they would take up arms, for it was their custom to contend in war for very slight causes.

CHAPTER II
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Of what other things happened at Panama, and what the Governor Rodrigo de Contreras and the Judges said to the Viceroy respecting the ordinances.



THERE was no less commotion in Tierra Firme than in Peru on hearing that the Viceroy intended to enforce the ordinances and to hold the kingdom under a rule of such right and justice that no one should live in licentiousness, as had hitherto been the case. Rodrigo de Contreras, who had been Governor of Nicaragua, was at that time in Panama. He saw that the Viceroy would not keep in his own bosom a single part of what he had been ordered to do: but on the contrary declared publicly, so that all might hear, affirming it with an oath, that he will not have landed at Tumbez before the Indians had been informed that they were vassals of the Emperor our Lord, and that the Encomenderos had no authority over them except for the collection of tribute which the Indians were bound to pay: also that the ordinances would be enforced as the King had ordered.

Contreras went to the Viceroy’s lodging, and said: “I cannot believe that your Lordship is ignorant of the alarm caused by your arrival with these new laws, among the Spaniards in this empire of the Indies, from the islands to this part. Even if your ears are deaf to this, as the tumult has not yet ended, you must have heard the clamour that is made over it. Neither I nor those here complain that his Majesty has sent the new laws for, like so very Christian a prince, he desires that affairs here should be ordered with rectitude and moderation. For we hold for certain that his ministers who come to execute laws, zealous for his service, will see that the state of affairs renders it advisable not to enforce them. I regret, therefore, that your Lordship has publicly declared that you will not have landed in New Castille before the new laws are published and enforced. The ordinances which I brought out, not only did I not publish, but I was in the province a year and more and had not promulgated them. Later, when it is clear that the provinces are quieted and that there is no trouble, I shall decide what should be done. For if the ordinances were hastily enforced it might cause great evils. In this country the Spaniards are not of low degree, but all consider themselves great lords of noble parentage, and would be ready to die rather than submit to the new laws, nor would dissensions and wars be wanting, the discontent being so great.”

When Contreras said this, the Viceroy replied: “If on all sides the evil is preferred to the good, and tyranny comes before loyalty, and if the King has no more part in these realms than those who are here like to give him, I can believe that what you say is correct. But if you say that his Majesty’s intention is not altered, how is it that they do not wish to comply with the royal order? You know very well the poverty under which our fathers came to discover this empire. It is not so many years since Columbus sailed from Spain, and avarice has grown rapidly among those who have settled here. To gain riches they have done many evil things, almost totally ruining the provinces. If these laws had not been enacted, in ten years there would be nothing left but ruins, and the rivers and mountains. Let no one think that ministers of the King will be guided by the appetites of those here, nor be surprised if I behead them as traitors.” Saying this the Viceroy retired into his chamber: and the Governor Rodrigo de Contreras departed.

Soon afterwards the Licentiate Zarate, regretting that the Viceroy should have said that he would soon enforce the new laws, and not wishing to speak of a thing which was so hateful to all, entered where the Viceroy was. He then said that, hearing what was talked about concerning the new laws, and understanding that they were to be enforced, he thought it would be proper not to allude to the subject; rather keep it at the bottom of a box until the land of Peru was reached, and it was ascertained whether the laws could be conveniently promulgated. To this, and to what the Judges Cepeda, Alvarez and Tejada said, the Viceroy replied that he would do what he thought proper. As to what the accountant Juan de Caceres affirmed, that, from the news he had received from people in Peru, he gathered that if the ordinances were at once enforced, the people would take up arms rather than obey, the Viceroy told him harshly that if he was not a servant of the King he would order him to be hanged.

These and some other things having happened, the Viceroy hurried his preparations to go on to Peru, while the Judges continued to talk about the ordinances, advising that before they were promulgated, time should be given for the court of justice to be formed, so that then the orders of his Majesty might be carried out, after mature deliberation. But the Viceroy thought little of their advice; replying that his duty was to obey his orders, and for doing so he alone sufficed. So the want of confidence between him and the Judges was increased.

CHAPTER III
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How Francisco de Carbajal arrived at the city of the Kings with a great desire to return to Spain, and how the Viceroy embarked at Panama for Peru.



Francisco de Carbajal, desiring to leave the kingdom, had obtained the consent of the Governor Vaca de Castro and of the municipality of Cuzco, and, with the help they gave him, he set out from that city with all the money he could collect, wishing to return to Spain and obtain some rest. Antonio de Altamirano and Lope de Mendoza and many others would have lost nothing by his departure[7]. But it was already decreed by God, for our very great sins, that this man should become a cruel scourge, as the narrative will presently give you to understand. Leaving the city of Cuzco, Carbajal travelled until he reached the city of the Kings, and dismounted at the house of the Treasurer Antonio Riquelme. The Treasurer feared that he had come to kill him by order of Vaca de Castro, by reason of the enmity between them; so next day, by all the cunning ways he could think of, he sought how to get rid of such a guest. But Francisco Carbajal was very tiresome and, seeing what the Treasurer wanted, he continued to lodge in his house. At the end of some days after his arrival at the city of the Kings, he gave the letters he brought from Vaca de Castro to the members of the municipality, touching his voyage to Spain. The letters represented the advantages the kingdom would derive from his departure, because his Majesty, through him, would be well informed of the affairs of Peru, and of the injury that would be done to the conquerors, if the new laws were enforced in their entirety. Vaca de Castro wrote in the same way, and requested that Carbajal should be empowered to negotiate in Spain, in the interests of Peru. The members of the municipality, having read the letter of Vaca de Castro, and heard what Francis Carbajal had to say, gave an evasive answer. As the Governor, by his letter, announced that he would shortly arrive at the city of the Kings, they told Carbajal that he should wait until Vaca de Castro came, as he would give orders as Governor for the King. They gave this answer at an official meeting in the municipal building. Carbajal thought that he was looked upon by them as an unimportant person to whom they could give a frivolous answer. He came out of the building with a feeling of having been insulted; while those within were laughing, and making a joke of it. For they thought that when Vaca de Castro did come to the city of the Kings the country would already be under the new Viceroy, who would not molest them for not having cared to send Carbajal to Spain[8].

At this time the Viceroy Blasco Nuñez Vela was very anxious to leave Tierra Firme and, embarking on the South Sea, to navigate in haste to the coast of Peru. He desired to establish the court of justice in the city of the Kings with as little delay as possible, considering that it would be easy to enforce the ordinances. He was very angry, and was with difficulty induced to listen, if any one expressed a different opinion.

Leaving the Judges at Panama, and taking with him the royal seal, he embarked at the city of Panama on the 10th of February of the same year, and arrived at the port of Tumbez in nine days. This was the quickest voyage that had ever been made. From Tumbez he wrote his letters to the city of San Francisco del Quito, to Puerto Viejo, and to Guayaquil, to announce his arrival in the kingdom and the duty with which he was charged by order of the Emperor our Lord. He added that his desire was to do good to all, and to administer justice; that for this he had come, and that when he arrived at the city of the Kings he would establish a royal court of justice and chancellory where those would receive justice who sought for it. He concluded with the announcement that, although he sent to tell them this, he also came with certain ordinances for the new government and respecting the treatment of the Indians which might appear heavy and causes for anger. Hitherto justice had been administered as between friends. They murmured at the announcement of the Viceroy, and when the news of his arrival reached them, they were not a little annoyed, so that the Viceroy’s name was abhorred by most, while all, from fear of the new rules, thought of no other thing than to extort as much gold as possible from the Indians and their chiefs.

CHAPTER IV
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How the Governor Vaca de Castro wrote from the city of Cuzco to the Captain Gonzalo Pizarro, and touching his departure from Cuzco.



The tumults and disturbances, caused by the news of the ordinances in Cuzco, were continued. It is even said that Hernando Bachicao, Juan Velez de Guevara, Gaspar Rodriguez de Camporedondo, Cermeño and others spoke to Vaca de Castro saying that he was the Royal Governor, that he should continue in his command, and that all would serve and obey him.

Vaca de Castro answered in a way which showed that he understood how changeable were the wills of men in Peru, and how inconstant. To gain their ends they are ready to put any one at the head, leaving him in the lurch if he failed. In this Vaca de Castro was not deceived. For those who move in seditions and in wars coloured by justifications, although they were accomplices in the demands of their leader, when the time of failure comes, they sally forth, swearing with great oaths that they were forced to join the tyrant.

Understanding this Vaca de Castro answered that he had taken charge of the province by order of the King, and that he would now do no other thing than proceed to the city of the Kings to wait upon him whom the King had appointed as his Viceroy. Saying this, he ordered the Secretary, Pero Lopez[9], to prepare the letters and despatches, as he desired to set out from Cuzco without delay.

Some wish to say, and even men who were present have assured me, that the Governor Vaca de Castro wrote to Gonzalo Pizarro to come with all speed and take up the appointment of Procurator and Defender of the kingdom while he, Vaca de Castro, after marrying one of Pizarro’s daughters, would go to Spain and negotiate for his appointment to the government of New Toledo, and other things, and urging him to proceed in the matter.

I, being in the city of the Kings, was told by Don Antonio de Ribera that among the letters which Gonzalo Pizarro had there—and I remember that they were so numerous that three secretaries, continually reading to the President La Gasca, did not finish in four days—was one from Vaca de Castro to him, to which he answered that many had written to incite him to come and lead them, but that he would not do so. On the contrary, he would remain in his house, for his Majesty had sent his Viceroy who had entered the country, and that he would do what the royal service required. He wrote other things which were not intended to be so evil as some have wished to make out. It may well be that both letters were written by him.

After a few days Vaca de Castro set out from Cuzco, accompanied by Caspar Rodriguez de Camporedondo[10], Antonio de Quiñones, Diego Maldonado[11], the Licentiate Carbajal[12], Antonio de Altamirano[13], Gaspar Gil, Pedro de los Rios, Hernando Bachicao[14] and other principal people and some soldiers. With these he began the journey to the city of the Kings.
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How the Viceroy departed from Tumbez for the city of San Miguel, beginning to enforce the ordinances, which aroused a strong feeling in Peru.



The Viceroy Blasco Nuñez de Vela arrived at Tumbez accompanied by Francisco Velasquez Vela Nuñez his brother, and the Captain Diego Alvarez de Cueto his brother-in-law, with other knights, and his servants. He was intent on enforcing the new laws. He sent out his orders before he had been received as Viceroy, commanding all to receive him as such, for in that way His Majesty would be best served. He ordered that no extra tribute should be taken from the Indians, and that no force or ill treatment should be used in dealing with them. These and other orders were given which, although just, should have been carried out with much order and prudence, and not with too much severity nor in such haste. Nevertheless they did not give sufficient cause to justify those in Peru in their revolt.

In Tumbez Diego Alvarez de Cueto and others who came with him, as well as some residing in Peru, advised that the new laws should not then be enforced, but that the Royal Court of Justice should first be established, and the kingdom be in the Viceroy’s power. But the Viceroy would never see things in that light. From this it seems to me that God, by reason of the grave sins of those who lived in Peru, was served that affairs should be guided in this way, that afterwards the sinners might be chastised with His mighty justice. For certainly their pride and their immorality in openly sinning, merited punishment from God’s hand. The gravity of such great sins deserved the calamities and excessive hardships which came upon them. The Viceroy answered, as he always did, that he must obey the King’s orders even if it should cost him his life.

He was fifteen days in Tumbez arranging these matters, at the end of which time he determined to set out for the city of San Miguel[15]. He accomplished the journey and was publicly well received, but really, at the bottom of their hearts, every one was sorry to see him, because he brought the new laws. Finally he was received as Viceroy, and at once began to enforce the ordinances. He ordered a copy to be made of the grants of Indians within the boundaries of San Miguel, asking the Caciques how many they had given, and the Encomenderos how many they had received, according to which he assessed the tribute which had to be paid. He then gave the Indians to understand that his Majesty ordered that they were to be free, and to be treated as his vassals.

The members of the municipality of that city, seeing how the Viceroy enforced the ordinances, entreated him not to do so at once, but to give time for the Emperor to be informed generally of the state of the kingdom that, in consideration of the great service performed for his Majesty, he might deign to show mercy and not to insist on the ordinances being enforced in their entirety. Although they supplicated in great sorrow, holding up their right hand in testimony that they would always serve the King with loyalty, their prayers availed nothing, nor the protests and representations they made. Further he presently superseded Diego Palomino because he had been Lieutenant to the Governor, and he gave complete liberty to the Indians, telling them not to give anything to the Spaniards unless they paid for it first, and to use weights and measures in their dealings.

News came to Truxillo and the city of the Kings of all these proceedings, with much exaggeration. Besides the people who were coming by land, a ship commanded by Juan Vazquez de Avila, who was her master, arrived at Callao, the port of the city of the Kings. The master said that he had landed the Viceroy at Tumbez. On the receipt of this news there was a great tumult in the city, hearing what had passed where the Viceroy was, and anticipating the enforcing of the ordinances. The magistrates and officials assembled and consulted respecting the approach of the Viceroy, and the trouble throughout the kingdom, to decide what course to take. After the discussion they decided that some learned persons of authority should go to meet the Viceroy and give him a welcome, informing him of what was happening, and how all, with bosoms on the ground, would do what their Lord and King commanded.
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How some knights set out from the city of the Kings to meet the Viceroy, and of his departure from San Miguel for Truxillo.

The members of the municipality of the city of the Kings having determined to send persons to meet the Viceroy, they appointed the Factor Yllan Suarez de Carbajal[16], the Captain Diego de Aguero[17], both Magistrates, and Juan de Barbaran Procurator of the city. With them there went Pablo de Meneses[18], Lorenzo de Estopiñam, Sebastian de Coca, Hernando de Vargas, Rodrigo Nuñez de Prado and others. Among them was the Friar Esidro of the order of Dominicans, who went by order of the most reverend Don Jeronimo de Loaysa, Bishop of the city of the Kings.

Leaving those I have mentioned to proceed on their journey, we will return to Blasco Nuñez who, after he had done what has been related in the city of San Miguel and its dependencies, determined to proceed to Truxillo, and accordingly he set out accompanied by his followers.

The Factor, with those who went with him from the city of the Kings, travelled on until they came to some buildings called “Las Perdrices[19]” ten leagues from that city; intending to wait there until they met the Viceroy. Presently a Spaniard arrived in great haste and came to them. His name was Ochoa, and he said that he came with despatches from the Viceroy to the municipality of the city of the Kings and to Vaca de Castro. This was true, for the Viceroy had sent him in advance. The Factor Yllan Suarez de Carbajal, the Captain Diego de Aguero, as Magistrates, and Juan de Barbaran as Procurator opened the parcel. They found in it a copy of the appointment which his Majesty gave to Blasco Nuñez as Viceroy, and a letter for Vaca de Castro, ordering him no longer to exercise the functions of Governor, and to come to the city of the Kings. For the municipality of the city of the Kings there was another letter, ordering the members to receive Blasco Nuñez as Viceroy, by virtue of the order he sent, and no longer to look upon Vaca de Castro as Governor. The report was that this Viceroy, from the time he entered the kingdom, held the affairs of Vaca de Castro as odious, and that he favoured those who had taken the side of Don Diego de Almagro. These are vulgar rumours, and I do not know how much truth there is in them[20].

These despatches having been seen by the Factor and the others, they were delighted at the hostility shown in them to Vaca de Castro, and they decided that Juan de Barbaran, as Procurator, should go back with the news. He returned in all haste to the city of the Kings and, having arrived, he rushed through the streets as if the land had rebelled against the service of the King, shouting—“Liberty! the Lord Viceroy is coming, see here are his despatches.” On hearing this there entered the town hall the Treasurer Alonso Riquelme, the Overseer Garcia de Saucedo, Juan de Leon, Francisco Ampuero, Nicolas de Ribera the lad, Alonso Palomino, Nicolas de Ribera the elder, being Magistrates.

The royal provision of his Majesty ordered that, by its authority, Blasco Nuñez should be received as Viceroy. But the document was merely a copy, by which Blasco Nuñez could not then be received as Viceroy. They met three times without being able to decide. At last, more on account of the enmity to Vaca de Castro than for any other reason it was resolved that the Viceroy should be received in the city in accordance with the order. When they were in session they sent for the Licentiate Esquivel, a native of the city of Badajos, who, wishing to further the service of the Emperor, gave his vote that they should receive Blasco Nuñez as their Viceroy. This being done the Licentiate proceeded to Truxillo to join the Viceroy and offer his services. He sent a statement of these proceedings to Vaca de Castro, with the letter of the Viceroy. The Licentiate de la Gama[21], who was the lieutenant of Esquivel, notwithstanding that the Viceroy had written to him in a friendly way, left the city to meet Vaca de Castro, leaving the Magistrates in charge. They gave the rod of office to Juan de Barbaran, and made public the appointment of the Viceroy, which is as follows:

“Don Carlos by divine clemency Emperor, always august, King of Germany; Doña Juana his mother, and the same Don Carlos, by the same grace Kings of Castille, of Aragon, of Leon, of the Sicilies, of Jerusalem, of Navarre, of Granada, of Toledo, of Valencia, of Galicia, of Majorca, of Seville, of Sardinia, of Cordova, of Corsica, of Murcia, of Jaen, of the Algarves, of Algesiras, of Gibraltar, of the Canary Isles, and the Indies and Tierra Firme of the Ocean Sea; Count of Barcelona, Lord of Vizcaya and Molina, Duke of Athens and Neopatria, Count of Flanders and of Tyrol. We, seeing that it will be for the furtherance of our service and for the good of our province of New Castille called Peru, have seen fit to nominate a person who in our name and as our Viceroy will govern and provide for all things appertaining to God our Lord, and to the increase of our Holy Catholic Faith, and to the instruction and conversion of the natives of that land; and also provide for all things conducive to the maintenance, peopling, and securing the welfare of the said New Castille and its provinces; for this purpose, confiding in you Blasco Nuñez Vela, and because we believe that our service will be furthered and the good of the said province of New Castille, and that you will discharge the said office of our Viceroy and Governor with that prudence and fidelity we expect from you, we, by these presents, nominate you our Viceroy and Governor of the said New Castille and its dependencies during our good pleasure. As such Viceroy and Governor, both in all that appertains to the instruction and conversion of the said Indians to our Holy Catholic Faith, and in the increase of population and prosperity of the said land, you are to act as may be convenient. By this letter we order the Licentiate Vaca de Castro our present Governor of the said province, our President and Judges of the Royal Court we have ordered to be established in our city of the Kings, our Captain Generals and Captains of the said land, all Councillors, Justices, Magistrates, Knights, Esquires, Officers, and Citizens in all our cities, towns, and villages in the said New Castille, who are now or shall hereafter be settled there, and each one of them, without any delay and without further waiting for any other letter or command, to receive and hold as our Viceroy and Governor of the said New Castille, called Peru and its dependencies, and to freely consent that you shall occupy and use those appointments during our royal pleasure, in all things, and each one of them, that shall be for the good of our service and good government, and all, while they hold their offices, shall obey and comply with your orders while you shall give all favour and help that they may seek for, and that may be necessary, and in all things they shall obey you, and cause no obstruction to your orders. We give you power to use and exercise authority over them. It is also our good pleasure that if you the said Blasco Nuñez Vela are hindered in the furtherance of our service, or in the execution of our justice, you are empowered to banish any person who is now or may be hereafter in the said province of New Castille or its dependencies. We further order that you shall receive each year, for your two offices of Viceroy and Governor of the said land, 5000 ducats counted from the day you make sail from the port of San Lucar de Barrameda to proceed on your voyage to our said province of Peru, and we order our officers of the said province that they give and pay your due in the manner in use in the said land, receiving your acknowledgment. Given in the town of Madrid on the 1st day of March 1543 I the King.”
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How the Governor Vaca de Castro came from Cuzco, and what happened to the Factor Illan Suarez and the others who went to meet the Viceroy.



The Governor Vaca de Castro set out from the city of Cuzco to proceed to the city of the Kings, with the intention of seeing the Viceroy, notwithstanding that many of his friends advised him to go to the port of Quilca, where he could embark in a ship without seeing the Viceroy, and sail away to Tierra Firme. But he declined to take that course, and started from Cuzco with some troops to guard his person, with arms and artillery. There are some who say that he did this that he might supplicate for the good estate of the kingdom with them. Others affirm, and this is certain, that he took the artillery because he would not leave it in Cuzco, foreseeing what might happen. For the clouds had always originated in Cuzco to spread over all parts. He, therefore, thought it prudent to take away the artillery and arms, as he did.

Leaving Cuzco he travelled onwards until he reached the city of Guamanga, where some other persons had also arrived. Thence he went on to the valley of Xauxa where he was met by the Licentiate de la Gama, who told him all that had passed. After having discussed the ordinances with some of his friends, and what was said of the Viceroy, he determined to send his Secretary, Pero Lopez, to meet the Viceroy and convey to him a welcome on his arrival, assuring him that he would serve him in all things, seeing that he came in the name of the King our Lord. Eventually he sent his servant Pero Lopez who started on his journey.

When the municipality of the city of the Kings knew that Vaca de Castro was coming accompanied by a large number of people, they wrote to him to leave his arms and his following, and to enter the city of the Kings privately, without appearing as Governor of the kingdom, for he no longer held that office, and that when he came they would guard his honour as a Member of the Royal Council and as having been their Governor and Captain General.

After Juan de Barbaran had returned to the city of the Kings, the Factor Yllan Suarez de Carbajal, the Captain Diego de Aguero and the others journeyed onwards towards the city of Truxillo. Travelling on Thursday and Good Friday they arrived at a town of Indians called Huara, which is 18 leagues from the city of the Kings. Late on Friday they continued their journey to another town called La Barranca, and on Saturday before Easter of 1544 they came up with one Ruiloba[22] who was coming as a messenger from the Governor Vaca de Castro. His coming caused no small perturbation for, when asked whether he had seen the Viceroy, he replied that he remained near Truxillo where he was liberating Indians; and that at San Miguel he had left the Lieutenant Palomino and others without any Indians, saying that he was going to do the same in all parts, including the officials of the royal treasury. After giving this news Pero Lopez went on to inform Vaca de Castro. The Factor Illan Suarez, tired with the journey and enraged at the news, was leaning against a pillar in his lodging when Captain Diego de Aguero said in a loud voice: “I do not care to wait until we meet the Viceroy. If he wants to take away my Indians let him do so at once, my son will not be in want of food, for he has property on which he can live.” Saying this he set out for Truxillo, accompanied by Rodrigo Nuñez a citizen of Huanuco who was also at enmity with Vaca de Castro for having taken away his Indians because he had been a follower of Diego de Almagro the lad.

Meanwhile the Viceroy had departed from the city of San Miguel accompanied by settlers and soldiers, giving ear to anything evil that was said to him against Vaca de Castro. For from the time of his arrival in Peru he allied himself with the Almagro faction, and they spoke without any restraint against Vaca de Castro.

The ancient name of San Miguel is Piura, of Truxillo Chimu, and of the city of the Kings, Lima. The reader will remember this, for, forgetting uniformity, I may sometimes put one name and sometimes the other.

The Viceroy travelled by the Royal Road of the Coast, gazing on the vast deserts and the ruined edifices. He was told that they were once densely peopled, and he felt regret, saying that the numbers of these people had been so diminished through bad government. He admired the great and very ancient edifices which were built along the road, with such lavish care. In the valleys where some Indians remained, he made the lords and caciques to understand that the people were vassals of the King of Spain, that in future they were free, that their tribute would be moderate, as well as the calls upon them for provisions and necessaries. If more was wanted they must be paid for it. Arriving at Truxillo he had a grand reception, though with mournful and pensive countenances. The citizens received the ordinances as a sign of war bringing ruin and a sad look-out, coming with words of peace but bringing war. Yet the magistrates came out dressed in purple, and Blasco Nuñez Vela was received as Viceroy in obedience to his Majesty’s command.

The Factor Illan Suarez de Carbajal and the other knights went back to Lima, and they say that the Factor left a motto at La Barranca which said—“Each man knows what he has, and does not give up his property to another. If he does he may be a laughing stock, but it will cost him who takes it his life.” Others say that this motto was left there by Francisco del Solar, a citizen of Lima, and this may be considered a certainty[23].
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How the Governor Cristobal Vaca de Castro saw the letter of the Viceroy, and how he was received at Lima having dismissed his followers and sent the artillery to the city of Guamanga.



It will cause great astonishment to hear the events of this narrative as they unfold themselves, for many were the troubles that arose in these kingdoms. Not only the hills and chains of mountains but also the rivers and streams are full of gold and silver, so that a country with such riches could not remain at peace. Most of those who had settled in it gilded their iniquities with great treasons, throwing the blame on the Captain Gonzalo Pizarro. Numerous were the letters that he received from all parts, persuading him to come forth from where he was, as all would join him, and assist him with their persons and their properties. Some have wanted to throw the blame on those of Cuzco but they were those who were least culpable, as further on I will clearly show.

The news of the arrival of the Viceroy in the kingdom, and his letter having been received, Vaca de Castro was much disturbed in his mind, as well from the things that his servant Ruy Lopez had told him, as from the way he had been received. He would wish, according to what they said, to enter Lima at the time of the reception, and make a petition respecting the ordinances. He desired that his Secretary Pero Lopez should see the Viceroy shortly, that he might be informed of all that had been done. But he was perplexed as to what he should do, being surrounded on all sides by anxious cares which greatly fatigue generous minds. It is needful at first to consider what steps to take with much prudence. For afterwards, if a mistake has been made, it is said to be the fault of those who have not looked in advance, whereas if all goes well they are regarded as prudent. In great affairs determination is more needed than counsel. For when murmurs and discontents are converted into wars it is better to follow a daring soldier than a noted scholar, for they say that to gild a mistake they make a hundred.

Vaca de Castro considered that if he entered Lima accompanied by artillery, arms, and arquebuses it would look bad and give rise to a doubt of his loyalty; while if he entered privately the Viceroy might ill use him, without regarding what was due to his position, nor considering his services to the King, for it was notorious that the Viceroy was coming with a prejudice against him. Notwithstanding these dangers Vaca de Castro dismissed his followers and ordered the artillery to be taken to Guamanga. At Guadachevi, 18 leagues from Lima, where he received the news, he left the pikes and other arms.

The Licentiate, Benito Suarez de Carbajal[24], was with Vaca de Castro, and a letter came to him from his brother the Factor, to let him know that the Viceroy would deprive him of his Indians, as he had treated all others who had been lieutenants, or officials. He was advised, on receipt of the letter, to return to where he held the grant of Indians, collect all the money he could, and to go to Spain, leaving the Indians in trust to Rodrigo de Carbajal, Jeronimo de Carbajal, and Juan Vazquez de Tapia. The Licentiate Carbajal, having received this letter, read it publicly, and arranged the transfer with Vaca de Castro, although he was no longer Governor. He then departed to do what the Factor advised. This was one reason why the Viceroy was offended with the Factor, for he was informed of the letter he had written, by Antonio and Juan de Leon, when they went out to receive him.

After he had dismissed his people, Vaca de Castro went on to Lima with very few attendants without trying, by any intrigues, to form new friendships.
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How the Governor Vaca de Castro entered Lima, and what happened.



We cannot deny that Vaca de Castro was a distinguished statesman and, barring his avarice, he truly governed the kingdom with prudence. Although he had dismissed his forces, and only came accompanied by some knights who were citizens of Cuzco, he consulted with them as to the way in which he should enter the city. He knew that the municipality had acknowledged the Viceroy only on the strength of the copy of a despatch, and he desired they themselves should receive his resignation, so that he might answer the Viceroy. He sent to the Licentiate de la Gama, who had been his lieutenant, to precede him in entering Lima, to return his rod of office, writing very friendly letters to numerous persons, full of hopes, while, to some who had complaints against him, he sent promises. Vaca de Castro never left off sending such missives until he entered the city. Whether these despatches were written then or afterwards he and his clerks alone know, for I cannot make out, though I know what passed, nor will the reader fail to understand. We know that Vaca de Castro parted with many Indians on this road, belonging to himself or to the estate of the Marquis Don Francisco Pizarro.

The Licentiate de la Gama had to retain the staff of lieutenant, because when Juan de Barbaran came with the despatches, he never liked to enter the municipal building, nor did he find it at the reception of the Viceroy.

O my God! how many deaths, robberies, insults, disgraces, destruction of natives were caused by the jealousies of these men who sought to secure commands. O that thy divine goodness had left Vaca de Castro among the snows of Pariacaca never to appear again, that the Viceroy had fallen so ill at Truxillo, where he then was, that it might have been his end, instead of finding it with disgrace in Quito, and that another pit had opened for Gonzalo Pizarro and Carbajal, like the one at Rome. Wanting these leaders the miserable country might not have suffered such evils, and the sorrowful fields of Salinas and Chupas might have sufficed. The sins of these men were so enormous, and the charity among them so minute, that it pleased God that they should meet with great calamities.

The Licentiate de la Gama set out for the city of Lima in advance of Vaca de Castro, to know what was wrong with the Treasurer Alonso Riquelme[25], and why he and the other magistrates had accepted the Viceroy simply on the strength of a copy of the appointment. He conversed with Lorenzo de Estopiñan, who had come out to give him information, and to see if it could be arranged to give him some Indians. For he was a friend of the Treasurer, and it might be negotiated that he should have better Indians than those he had dismissed. Estopiñan returned to Lima, but the reply of the Treasurer was that he no longer had any friendship for Vaca de Castro who had dismissed the Indians, and that if he came he would have his head cut off. This Treasurer was very wise and cautious, keeping clear of being committed to any side, and he knew afterwards how to remain outside.

The Licentiate de la Gama, when he arrived at Lima, went to the house of the Treasurer Riquelme and persuaded him, as one of the principal citizens, to call a meeting of the officials, adding that he would return the rod of lieutenant, for when he had left the city he had not surrendered it with the required customs and solemnities. Besides the Viceroy had written to say that he would be in the city and that they should receive him as his Majesty had ordered. Though this was true, and the Viceroy had so written, the intention of the Licentiate de la Gama was no other than that he should again take his place in the municipality, and that when Vaca de Castro arrived he should again take up the government and be governor. Having been lieutenant to former governors his Indians would be taken from him, and he could not negotiate anything.

Vaca de Castro continued his journey until he came to the city of Lima. Although his arrival was known, there was no great reception, and no one came out to meet him except a few of his friends and some servants. With these he entered the city and went to the house of the Bishop Don Jeronimo de Loaysa. There the citizens came to visit him, and talk over the proceedings of the Viceroy and the rigour of the new laws.
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Of the great disturbances in the city of Arequipa when tidings came respecting the new laws, and how Francisco de Carbajal departed from Lima.



When Alonso Palomino and Antonio de Ribera came to the city of Cuzco with the news of the ordinances, the Governor Vaca de Castro sent one Tomas Vasquez, with all the haste he could make to the city of Arequipa with a letter. It desired the citizens not to be disturbed, and to make no trouble whatever when they should hear the news about the Viceroy and the ordinances because, when his Majesty was informed that it would not be for the good of his service if they were enforced, he would very shortly amend them. It ended by telling them to send representatives to Lima to state their grievance. Tomas Vasquez set out from Cuzco and arrived at the end of seven days, finding the principal citizens in the church. After they had read the letter Vasquez showed them a copy of the ordinances. When their provisions were understood there was a great disturbance, and the bells were rung as if it were a signal for war. A citizen of Arequipa named Miguel Cornejo took the ordinances in his hand, went up into the pulpit where the preachers deliver their sermons, and when all the people had assembled at the sound of the bell, he began to read the new laws before them all. When he came to the place where the King ordered that, when the Encomenderos died, all their grants were to revert to the crown, there arose great shouts of dissent, all declaring that they would die rather than allow it to be enforced, and they said the same with regard to all the other laws. Among those who were there the tumult was as great as it had been at Lima, the people going about sullenly, and discussing it one with another, saying that they were all disinherited and ruined after having, with so much labour and fatigue, discovered the province, and that they were ill paid for it. The Captain Alonso de Caceres procured that the tumult should cease, as such words could do them no good. So leaving this we come to the arrival of Carbajal.

Francisco de Carbajal wished to return to Spain knowing, from his experience in war, that there must be disturbances in all the provinces on the arrival of the Viceroy. He tried hard to induce the municipality of Lima to let him go, but he could not attain his desire, because the authorities did not wish any ship to leave the port until the Viceroy should come. Seeing that there was little chance of attaining his end, he determined to go to the city of Arequipa, believing that he might find a ship in the port of Quilca, on board of which he might take a passage. He therefore departed from Lima in haste, with all the money he possessed, divining the great calamity that was threatening the country. For it pleased God that Carbajal should not leave the country but that he should be the scourge for the punishment of many, as he was, for so many perished by his order that it causes grief to think of it.

CHAPTER XI


Table of Contents




Of the events in the city of Lima after the arrival of the Licentiate Cristobal Vaca de Castro, and of what the Viceroy did in Truxillo.



Now we should relate the departure of Gonzalo Pizarro from Charcas, but it will be convenient first to relate what happened in Lima on the arrival of the Licentiate Vaca de Castro. He was lodged in the house of the Bishop Don Jeronimo de Loaysa[26]. News was always coming to Lima of the proceedings of the Viceroy in the city of San Miguel and more recently in Truxillo, with the object of enforcing the ordinances. The members of the municipality now very much regretted that they had accepted the Viceroy before he arrived at Lima and established the court of justice, without agreement with the judges, and they said one to another that a mistake had been made in acknowledging him before he had entered the city in person; for his Majesty had not ordered that he should be received simply on the strength of copies, without the original documents. It was also said that they should have waited until the arrival of Vaca de Castro, who was the actual governor of the kingdom. They say that Vaca de Castro spoke to the magistrates of the city, saying that no blame attached to those who brought arms from Cuzco, for it was only done so as to know whether the ordinances would come, so as to cause injury to all. Another object was that, in the absence of arms, there might be no rising at Cuzco and in the provinces beyond, for it is known that the people of Peru do not lightly suffer wrong. His people, knowing his wishes, and without considering their past dignities and offices, had, with patience and good will, laid down their arms and dismissed the troops, and the governor had entered the city with few attendants and privately, as every one had seen. In all this he had done what seemed most convenient for the service of the King our Lord.

When the citizens and magistrates heard these words they wanted Vaca de Castro to resume the government of the province and, being governor, that he would see to the common good, and that his Majesty might be informed that it was not for the good of his service that the new laws should be enforced. In order to conclude this measure, they met in their assemblies, requesting Vaca de Castro that he would be present, and agree to what they desired. They represented that he should resume the government. Vaca de Castro, thinking more of his position than of his desire, replied with grave words. He said that they should hold their official meeting where he was, for it was not reasonable that he should go to them in person. Then various messengers were sent between them Vaca de Castro not wishing to go to them and they not wishing to go to him, both being suspicious of each other, for in times past they had always opposed him. The result of these negotiations was that the municipality ordered certain propositions to be drawn up for Vaca de Castro to sign, but as all this was done secretly the whole intention is not known.

The Bishop Don Jeronimo de Loaysa intervened in this business and induced Alonso Riquelme the Treasurer and Illan Suarez the Factor to make friends with Vaca de Castro. When the documents were ready the Treasurer gave them to Lorenzo de Estopiñan to take them to Vaca de Castro for signature. After Vaca de Castro had read them, he said that he would not sign any such thing, for that they needed both omissions and additions. There passed negotiations between the municipality and Vaca de Castro, but it ended in their not being able to agree to anything. There is nothing more to be said about Vaca de Castro at present, for they did not arrange anything they wanted with him. He remained at Lima and they even say that he showed no anxiety about the things that were said of the Viceroy.
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